

2024年10月2日 星期三 责编/关菁 美编/建隆 校对/德峰

# 社区89岁"神针奶奶"吸粉无数

国庆假期首日,福州鼓楼区北江社区卫生服务站的孙兰英老医生仍在忙碌着为患者看诊

N海都记者 郭思琪 文/图 国庆假期首日一大早,在福州市鼓楼区华大街道北江社区卫生服务站内,来自不同地方的三十余名患者正在等候孙兰英看诊、施针,他们亲切地称呼她为"神针奶奶"。

1935年,孙兰英出生于农村,今年已89岁高龄,还有3个月她就满90岁了。从医七十载,入党六十七载,她从学习针灸到桃李天下,退休后选择从大医院走向社区诊所。"我这一生很幸运,得到了党和国家的培养,所以向党组织捐了1万元的党费。"孙兰英心怀感激地说,属于她的路从来就只有一条,那就是"忠党爱民,治病救人"。今年8月19日中国医师节,孙兰英获评鼓楼区"最美医师"荣誉称号。

## 社区卫生站藏着"神医",外地患者也跑来找她看病

北江社区卫生服务站30多平方米的诊室里,孙兰英正聚精会神地把脉问诊、施针治疗。"我们特意从宁德过来,等孙主任开药方、施针。"正在等待叫号的陈女士说,她的朋友是屏东社区的居民,一次聚会偶然聊起孙兰英,听说能治好偏头痛、鼻炎,陈女士一早便赶来福州。

"有的人天没亮就从家里出发来找我挂号,我也会生病,但如果不能给他们看病,他们会很失望,我不能做这种事情。"孙兰英说。李铮师承孙兰英,她告诉记者,老师每周二、周六上午都会在北江社区卫生服务



孙兰英正在看诊

站坐诊,有一次接诊了68名 患者,孙兰英就像陀螺一样 没有停过,即便是除夕夜,孙兰英都愿意留下。

### "年轻医生需要机会,我躲在社区也能治病救人"

"我的父亲曾患胃癌,医生一打针,父亲就'好'了,长大后才知道那只是止痛针。"孙兰英回忆起自己学医的初衷,她当时认为,只要自己成为医生,就能减轻患者和家属的痛苦。等到15岁时,孙兰英终于得到了一个学医的机会,她乘一叶扁舟,顺着闽江一路向下,整整一天一夜,从家乡武夷山来到了福州。

后来,她被分配至部队的康复医院。"1953年深夜,参与东山岛战斗的解放军受伤,我们在各个山区找到一些破庙搭起简易的病房。"孙兰英说,

她知道治病救人的重要性,当时18岁的她忍着困意,一手提着灯笼,一手摸脉搏,为伤员完成了治疗。

后来,孙兰英辗转于各个医院。1961年时,她在建阳医院得到唯一的推荐名额,来到福建中医学院学习针灸,毕业后,留校从事中医教学与临床医疗,曾担任针灸推拿系主任6年,还参与教材的编写工作,并发表了多篇论文。不少医生皆师承于她。

从大医院来到社区 的卫生服务站,孙兰英 说:"患者只要知道我是 孙兰英说:"还有3个月我就90岁了,我不知道还能做医生多久,只知道会一直做下去。"

# 国庆入党的他 以诗寄情祖国

≥海都记者 文/图

"龙腾云海乾坤定,凤舞九天日月明。华夏儿女齐欢庆,共祝神州万年兴。"在福建省诗歌协会,数十年前在国庆当日入党的林开惠正为庆祝中华人民共和国成立75周年赋诗。

林开惠今年69岁,是屏东社区的一名老党员。 在游历榕城的闲暇之余,他时常用诗来表达自己的心情,10年来,他已有近60首原创诗词,其中数首被"我和我的祖国——庆祝新中国成立75周年"主题《中国邮册》收录并出版。



#### 他的诗词曾被编入期刊

2013年退休后,林开 惠的爱国情怀就始终与诗 歌创作紧密结合在一起。 《北京游感》这首诗歌获得 北京旅游局的青睐,并在 各大网站上发表。随后, 《漫游榕城》也被福州市鼓楼区委文明办编入地方文化期刊。

在接下来的几年里, 他在全国乃至国际的诗词 书画大赛中屡获殊荣。今 年4月,林开惠的诗词被"我和我的祖国——庆祝新中国成立75周年"主题《中国邮册》收录并出版,他的诗词被融入一枚枚邮票和明信片中。

#### 通过诗词感受榕城之美

三坊七巷不仅承载着 丰富的历史文化,更是无 数人心中的故乡记忆,林 开惠也是其中之一。他自 幼在南后街长大,对三坊七 巷的一草一木、一砖一瓦都 怀有感情。"我在这里出生、 成长,与无数朋友相识相 知,这里的每一寸土地都留 下了我的足迹和回忆。"林 开惠提到,年轻时,他响应 国家号召,于1975年高中 毕业后先后在闽侯洋里与 尤溪县溪尾大队接受生活 的洗礼和锤炼。这段经历 不仅锻造了他的坚韧意志, 也为他日后的文学创作积 累了宝贵的素材。

林开惠认为,诗词是 中华文化的瑰宝,它能用 精练的语言表达丰富的情感。他希望通过诗词,让 更多人感受到榕城的美, 感受到三坊七巷的独特魅力。同时,这也是林开惠 对这片土地的一种致敬和 回馈。

林开惠陆续写下了 《品》《七绝》《游武夷山》等 有关福州、福建的诗词。 在林开惠的笔下,榕城被赋予了新的生命。他用诗意的语言描绘了古巷的幽静、古厝的沧桑和江酒的激情。"安泰河水清。一跃登上镇海楼,三山两郡,一跃登上镇海楼,三山郡郡市场,激情广场唱和谐。"林开惠现场朗诵了自己是游榕城》。他告诉记者,未来还会继续用诗词记录和传承榕城的文化遗产,让更多人爱上这片美丽的土地。

